

Libertad  Igualdad
Fraternidad 

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
NOVELDA.—Castelar, 89.

EL POPULAR

Justicia  Ciencia
Progreso 

SUSCRIPCIÓN

Mes. 0'30 Ptas.
España, trimestre 1'25
Extranjero. 2'00

De los originales son responsables sus autores.

Órgano del partido Republicano de Novelda

No se devuelven los originales

LA IGLESIA

La reacción avanza, el espíritu clerical lo invade todo. La Iglesia nos come. Se apodera de los pueblos y, con los pueblos, de sus habitantes. Miles de conventos dominan las alturas de España. No hay aldea donde el clericalismo no tenga su monumento.

España es la mejor finca de la Iglesia. La Iglesia es nuestra soberana y señora. Todo es suyo. Viven las instituciones de benevolencia. Ante ella, doblan el rey y el general la rodilla. No es un poder determinado, un poder más, es el poder mismo, único, avasallador, despótico.

La cruz ha dejado de ser para ella símbolo de redención; es sencillamente un instrumento de tortura. Cuantos se opongan a los designios clericales, sentirán su peso. La cruz de Cristo ó la de la espada, ¡qué más dá!, todo son cruces.

Se la acusa de hipócrita. No lo es ya. Obra como conquistadora en país de su dominio. No necesita fingirse pobre, y cobra sus tributos desde templos lujosos y aloja en palacios a sus obispos; no necesita fingirse humilde, y exige con soberbia al Estado su prenda de vasallaje; no necesita ni parecer buena, niega sepultura al pobre, y acusa y persigue a sus enemigos.

Prevarica a la luz del día y vende sus bendiciones y sus sacramentos y saca ánimas del purgatorio a tanto la pieza.

Cristo no es ya su inspirador. Era un huésped incómodo y lo ha desahuciado. Los huecos que dejó en sus altares, los han llenado con ventaja santos y santas, creados como etiquetas de específicos, para acreditar este ó el otro remedio contra dolencias especiales.

Cada gremio, tiene un santo; cada enfermedad su médico celestial.

Todos los santos son abogados de algo. No hay más que pagarle la consulta y esperar en casa la solución.

Ha hecho más abogados la Iglesia que todas las Universidades juntas. ¡El cielo lleno de abogados! ¡Uf! ¡Qué horror!

Las santas son también abogadas, lo que prueba que todas son bachilleras.

La Iglesia es antifeminista en la tierra y feminista en el cielo.

De Cristo, según decía, apenas si se acuerda, como no sea para hacerle la disección y explotar alguna de sus vísceras. Entero no le quiere.

Arrojó a los mercaderes del templo y los mercaderes se han vengado. Le han arrancado el corazón.

Nada se sustrae al poder de la Iglesia. Explota la beneficencia, tiene acaparada la instrucción, se sirve de los monumentos nacionales, y en muchos de ellos, habitan sus frailes ó sus curas.

Bautiza, casa, entierra, fabrica licores, chocolates, dulces, medicamentos. Confecciona camisas y otras prendas, valiéndose de las asiladas de sus establecimientos, y hace casi competencia ruinosa a las trabajadoras, que no hallan labor en los principales almacenes, porque las monjas trabajan a precios inverosímiles.

Las cuestiones dogmáticas son ya cosa secundaria para la Iglesia. Acepta sin escrúpulo el oro de todos, beatos y herejes. Nada le importa que os llaméis republicanos

ó monárquicos, carlistas ó liberales. Con tal de que vayáis alguna vez a misa, guardéis las formas y paguéis algunas misas u otras funciones religiosas, os mirará con benevolencia, y hasta si sois generosos tendrá para vosotros más simpatías que para muchos santurriones molestos, que no dan nada ó dan con tacañería.

Combatamos a esa Iglesia. Combatirla es la más patriótica de las obras.

Francisco Pi y Arsuaga

¡POCILGA!

SONETO

Llamó pocilga un día un deslenguado
A la ermita de Santa Magdalena:

¡Oír llamar así un lugar sagrado

Me produce la más profunda pena!

—Aquello está del todo abandonado,

Hay que hacerle una ermita que sea buena.—

Hágala usted, mas lo de haber llamado

Pocilga a tal lugar ¡que mal me suena!

María de Magdalo necesita

Amor únicamente, amor profundo:

Yo al penetrar en esa humilde ermita

Que el orador llamó cubil inmundo,

Creo abarcar la bóveda infinita

Y cubrir con mis piés la faz del mundo.

Un devoto de Sta. María Magdalena

Por la copia

Talismán.

— 18 —

ve a hacer una política contraria a la del rey, diciendo públicamente que tampoco le obedecerá por ahora?

«Si un ministro del altar, olvidando su evangélica misión, descendiera de su altura y se lanzara a la arena del combate, convirtiendo la más noble de las luchas en cruda liza de enconos y venganzas personales, ¿creerías que ese indigno sacerdote, que trueca la sagrada forma por la espada, sería nunca el verdadero jefe a cuyas órdenes deberías servir para salvar los más caros objetos de vuestra veneración y vuestro amor, que yacen hoy en el mayor peligro?»

«¡Ah, no, mis queridos hermanos! Que ese intruso de corazón de hiena no podría simbolizar la pureza de nuestras intenciones; que ese ambicioso vulgar no tremolaría jamás el perdón de la fe que defendemos, ni nunca el rebelde de sacristía podría invocar los dulces nombres de la patria y de la justicia cuando siembra el terror por todas partes y en todas ocasiones a la ley la burla y la escarnece.

«¡Desengañaos! Todo aquel que ligado por el voto de mansedumbre lo rompe, hasta el extremo de no escuchar a Dios en sus santísimos preceptos, no es ni puede ser católico; todo

La enseñanza obligatoria, el retiro del obrero y el servicio militar voluntario en tiempo de paz, son conquistas que el proletariado debe trabajar constantemente hasta conseguirlas, si quiere subir el primer peldaño de su emancipación.

A D. Gaspar Azorín Navarro

¿Podría decirnos usted lo que hay sobre la casa núm. 44 de la calle (palmera)?

Le hacemos esta pregunta, porque corren versiones diversas sobre la mencionada finca, diciendo unos que siendo propiedad de la asociación de San Vicente de Paul y desempeñando cargo importante en la misma su señor padre, éste, habiendo quedado a oro la mencionada sociedad, quizás equivocadamente, le dejó a usted como una parte de herencia la casa mencionada. Otras por el contrario afirman, que es usted legítimo dueño de esa finca, y que la sociedad piadosa de San Vicente de Paul, sin ningún derecho, redoma la posesión de tal finca; para ello suponen que su señor padre, católico ejemplar, había abonado a la entidad caritativa el valor, pero que por negligencia muy explicable entre las personas piadosas, no legalizó la posesión debidamente.

Resultado; que en arreglo a derecho y en relación a los dictados de la conciencia, deseamos saber quién es el dueño de esa casa, la cual según rumo-

— 15 —

Años después, en 1906, y a propuesta del propagandista republicano D. Basilio Lacort, se abrió una suscripción en el periódico que dirigía en Pamplona, titulado *El Porvenir Navarro* y se elevó a los carabineros fusilados un monumento a la cabeza del puente de Enderlaza, y no en el sitio mismo donde fueron fusilados, a fin de que estuviese constantemente vigilado por los individuos del Resguardo é impedir que los fanáticos carlistas de los alrededores pudieran derribarlo.

El lobo mordiendo a los lobos

Mientras Santa Cruz se limitó a asesinar liberales y fusilar prisioneros, sus correligionarios no dijeron una palabra; más cuando se rebeló contra ellos, desobedeció a los jefes del carlismo y campó por sus respetos, cuando aplicó a los carlistas que le molestaban los mismos procedimientos que usaba con los liberales, todos pusieron el grito en el cielo y comenzaron a llover quejas contra él.

Llegó a tal punto el miedo de sus correligionarios, que decía Dorronsoro:

«Preferiría, y lo mismo mis compañeros, caer

res, está en litigio entre don Gaspar Azorín y la caritativa sociedad de San Vicente Paul.

Si queremos á nuestros hijos, eduquemosles para que sean continuadores de nuestra obra de progreso.

Creemos escuelas que sean santuarios de la ciencia, nunca capillas donde la verdad se postre ante el prejuicio.

¡PORQUERIA!

SONETO

Un pueblo se ofendió porque pedía
Un sacerdote un nuevo santuario,
Diciendo con lenguaje estrafalario,
—¡Aquello es una grande porquería!—
Mas el pueblo al oírlo, así decía:
—Cuando nos hace falta el pan diario,
Y el hambre acosa al pobre proletario,
Tamaño petición es muy impía.—
Tiene razón el pueblo que condena
Oratoria tan pulcra y tan amena.
Yo que lo miro todo con gran calma,
Confieso que ninguna ermita es buena:
¡Hay que adorar á Santa Magdalena
en otro santuario: en el del alma!

Una devota de la Santa
Por la copia
Talismán.

LAS ORDENANZAS MUNICIPALES

Señor alcalde ¿las ordenanzas municipales están en vigor?

Le hacemos esta pregunta, porque en la calle del (Rosario) desde la primera calle de la Illa hasta la de Pantaleón Boned está continuamente llena de carros interrumpiendo el libre tránsito de la vía pública.

Ya sabemos que en todo tiempo el

aborrecible caciquismo, ha hecho que las ordenanzas más ó menos municipales sólo se han hecho cumplir á los enemigos de la situación. Pero ¿no le parece al señor Gómez Tortosa, de que ha llegado el tiempo de que progrese un poco en el orden de la moral, haciendo honor á la democracia?

Si cree que ha llegado el momento de cumplir ese elemental deber de toda autoridad, mándele un recadito de atención al señor alcalde don Antonio Sala, junto con un ejemplar de las ordenanzas municipales y adviértale de paso, que los que están investidos de alguna autoridad son los más obligados á respetar la ley.

Son tantas las molestias que sufren los vecinos de la mencionada calle que hay más de uno que por no sufrir atropellos tan irritantes venderían la casa.

Nadie recuerda que un ateo haya cometido los crímenes, los incestos, las aberraciones sexuales y las infamias de los Borgias, pontífices de la iglesia, católica apostólica y romana. Los Borgias hicieron famoso un veneno que lleva su nombre.

Señales de los tiempos

Copiamos del *Nuevo Cruzado*, periódico católico anticristiano, las siguientes pecaminosas frases:

«No vemos muy lejano el día en que las personas decentes, parapetadas en las puertas de las iglesias, tengan que espantar á los lobos aulladores á fuerza de cañonazos»

«La pistola browning va haciéndose indispensable en los bolsillos de los católicos»

Comparen esos nuestros abruptos con el dulce lenguaje de Jesús y juz-

guen si los que tal hacen son cristianos ó gentiles de la peor ralea.

S. M. 5.—Oisteis que fué dicho á los antiguos: Ojo por ojo, y diente por diente.

39. Mas yo os digo: No resistáis al mal: Antes á cualquiera que te hiere en tu mejilla diestra, vuélvele también la otra.

43. Oisteis que fué dicho: Amarás á tu prójimo y aborrecerás á tu enemigo.

44. Mas yo os digo: Amad á vuestros enemigos, bendecid á los que os maldicen, haced bien á los que os aborrecen y orad por los que os ultrujan y os persiguen.—*Sermón de Jesucristo en el monte.*

S. M. 10.—16 He aquí, yo os envío como á ovejas en medio de lobos; sed, pues, prudentes como serpientes, y sencillas como palomas.—*De San Mateo.*

Comparad y juzgad.

Señor Alcalde

Lo que sucede en el lavadero diariamente es intolerable.

Según las quejas numerosas que tenemos acumuladas, no pasa día sin que se produzca un escándalo entre las lavanderas de oficio y las mujeres que van á lavar la ropa propia. Las primeras tienen la mala costumbre (que constituye un privilegio consumado) de dejar un *estorín* junto á la cequia como prenda que denota la posesión de aquel puesto; llega cualquiera joven, y si están todos los lugares ocupados y para poder lavar retira con legítimo derecho uno de los *estorines* mencionados, escándalo seguro; pues así que llega la dueña del *estorín* retirado, hay que oír las palabrotas gruesas y las frases más soeces que contiene el diccionario lemosin, pasando muchas veces á mayores el atrevimiento de las lavanderas, pues con frecuencia pasan de las palabras á las obras y hay porrazos

arrastraduras, cogidas de pelo y remojones en la acequia.

Tales espáctaculos impropios del decoro y la decencia, no sólo los presencian las mujeres casadas sino que muchas jóvenes y niñas que necesitan ir al lavadero, tienen que presenciar forzosamente tan repugnantes peloterías.

Ya es hora que tal estado de cosas termine y para ello, rogamos al señor Alcalde que destine un municipal á el lavadero y que impida que los *estorines* sean guardadores de puestos, metiendo en cintura á las lavanderas, cortando toda clase de abusos.

**

Llamamos la atención de usted para que sin perder momento tome todas las precauciones, que las necesidades del día exigen.

En Marsella está declarado el cólera oficialmente y esta población tiene grandes relaciones comerciales con dicha plaza. Es más, la infección colérica del año 84 fué motivada por una mercancía que de Marsella llegó á Novelda.

Recuerde usted los estragos que causó el cólera en nuestro vecindario y decídase á tomar medidas rigurosas de sanidad.

Todos los años por el mes de Mayo ha venido haciéndose la limpia de las acequias. Este año somos ya á fines de Julio y las acequias están sin limpiar, llenas de porquería, convertidas en un verdadero foco de infección.

¿Así se combate el cólera? ¿Qué hace el Alcalde; presidente de la junta de aguas?

A cumplir nuestros consejos, porque de lo contrario serían grandes y serias las responsabilidades que el pueblo le exigiría.

**

A pesar de que en el número anterior le prevenimos al señor Alcalde los abusos que se vienen cometiendo en el sitio destinado para efectuar el mercado público, volvemos á las mismas con ese señor inspector de policía que mejor que este cargo que desempeña, debía dedicarse á su anterior labor huertana.

Asiste una vendedora á dicho mercado llamada ó apodada «Quinquillera», que le están ocurriendo casos que se pasan de los límites de lo tolerable. Esta señora tiene un hijo menor de edad, del que usa para ayuda de la venta, con el que la ha tomado este fresco inspector maltratándole repetidas veces, hasta llegar al injusto hecho de ponerle la mano encima por la torpe razón de tomarle por autor ó encubridor de hurto.

Además que con este pobre chico, tiene puesta la puntería sobre otro vendedor de quincallas, al que le está molestando desde tiempo añejo, y no hace mucho, le estubo en su misma cara á dicho vendedor, que se pondría en el sitio que le saliese á él de gana destinarle; y en otro lugar le obligó forzosamente á transportar la mesa ocupada en género á la parte de enfrente.

Rogamos y pedimos por favor al señor Alcalde, para que repte á su séquito, que haga una poca más de justicia.

Se conoce que estos pobres vendedores no le soltarán alguna propina. Mientras se pasa tan largos ratos en el denominado «Colmaillo», déjese usted

en manos de una columna republicana, que en las de Santa Cruz».

El miedo, pues, hizo lo que debieron haber dictado el deber, el honor, y la idea de humanidad.

Sentenciado á muerte

Todas las personas importantes del carlismo se pusieron contra el bandido, no por lo que hacía con los liberales, sino por lo que pudiera hacerles á ellas, y consiguieron por fin que en Consejo de Guerra se le sentenciase á muerte, la que aprobó Lizárraga.

Tratóse después de una avenencia, y á pesar de que Lizárraga estaba dispuesto á aceptar, ¡tal pavor les infundía Santa Cruz!, escribía el 24 de Abril á Dorronsoro desde Bairrabar:

«Estoy dispuesto á todo menos á admitir á mis órdenes sacerdote cuya cabeza está pregonada con sobrados motivos».

El único que se atrevió á defenderle fué el exdiputado á Cortes D. Cruz de Ochoa, disculpando los fusilamientos, la desobediencia y la insubordinación del cura, á quien consideraba (y en esto voto con él) el tipo acabado del jefe

carlista, por lo cual había sentado plaza á sus órdenes.

Santa Cruz, en tanto, se revelaba con más furia cuanto más anatematizado se veía, y recibía con mayor desprecio las órdenes de sus jefes, cómplices suyos hasta aquel momento.

Lizárraga á quien el clérigo no podía ver, sobre todo desde que aprobó su sentencia de muerte, desesperado al ver que don Carlos no atendía las quejas del Estado Mayor carlista, dirigió con fecha 8 de Junio dos alocuciones á los guipuzcoanos. Decía:

«¿Cómo ha de defender la religión quien, como Santa Cruz, desprecia de tal modo sus deberes de sacerdote y de católico, que no da tiempo de recibir los Santos Sacramentos á los infelices que sacrifica en su saña?»

«¿Cómo ha de merecer el título de carlista quien, como Santa Cruz, despreciando los preceptos divinos que mandan obedecer á las potestades legítimas, se declara en abierta rebelión contra todas?»

«¿Cómo ha de merecer el título de carlista quien, como Santa Cruz, ni obedece al comandante general de su provincia, ni al general en jefe, ni al ministro de la Guerra, y hasta se atre-

caer por la Plaza Nueva al menos la víspera de mercado, y se evitarán estos hurtos tan ingominiosos.

La mayor novedad científica del día VALDELAZURA

Nuevas aguas bicarbonatadas sódicas, las de más radio, litina y ázoe de Europa en su clase.

Sin rival para el estómago, hígado, riñones y artritis. Deliciosas de mesa y muy vigorizantes. Premio de honor Instituto de Higiene de París. Gran premio en todas las Exposiciones. Declaradas por Real orden de 26 de Diciembre de 1910 de utilidad pública.

Venta en todas las Farmacias Droguerías y Restaurants.

En mis ratos de ocio

EL MARTIR

Era una mañana de Abril, frescay bella como las rosas que en aquel momento despleaban sus hojas dejando al descubierto su cáliz para que el astro del día depositara el primer beso de la mañana.

La brisa que aquellas horas reinaba, con su suave soplo mecía dulcemente la verdinegra fronda de los árboles de los que se desprendía á su leve impulso gotas de rocío que al ser herido por los rayos del sol naciente, brillaban con reflejos de perla. El cielo, límpido en aquellos instantes, lucía con majestad soberana su purísimo azul.

Dos pajarillos, macho y hembra ellos, vinieron á posarse sobre la copa de uno de los árboles más añoso y alto. ¡Qué trinos! Qué gorjeos y qué modo de poblar el espacio con sus melodiosos arpegios, parecían querer dejar escrito en cada rama, en cada hoja, un pentágono con blancas, redondas, negras, corcheas, semicorcheas, fusas, semifusas y por último un punto de reposo seguido de una pausa, que ellos, ¡galopines! aprovecharon en perseguirse.

Después de aquel juego, de revolotear por aquí, de esconderse por allá de una manera amorosa, empezaron con el anhelo más vehemente á fabricar en la bifurcación que formaban tres ramas, un nido en donde depositaron el fruto de su amor. ¡Cuánta solicitud! Cuánto cuidado emplearon en hacer su nido, en empollar los huevos y criar sus hijitos que, ya grandes, ¡maldito pensamiento el mío! trepé al árbol, los cogí y los enjaulé.

Los padres no se marcharon ni renegaron su calidad de tal, todo amor, todo bondad y resignación, siguieron rondando el árbol; no cantando alegres como antes, sino dando al aire sus más tristes quejas, sus más lastimeros lamentos, y de cuando en cuando acercábanse á la jaula en donde sus hijos permanecían prisioneros y dábanles de comer.

Ya grades, hice una selección, quedándome el que más me gustó y dando libertad á los restantes que, al verse

libres y sin trabas para poder volar á capricho, entonan un himno hermoso en loor de tan ansiado don.

Si los padres emplearon solícitos cuidados, no menos los empleé yo. Todos los días poníale comida, mudábale el agua, sacábale su ratito al sol que él aprovechaba para poner en tensión sus miembros y cantar. Un día, en el momento en que se hallaba de tal modo, acertó á pasar volando un pajarillo de su misma especie.

No se lo pue pasaría cantando. ¿Se burlaría de el que yo tenía prisionero? No lo pude averiguar. No entiendo el lenguaje de los pájaros. Lo cierto fué que desde el tal día se quedó triste y mustio que me puso en cuidado su melancolía y decidí darle libertad. Abrí la portecilla y lo solté.

Un trino alegre y placentero fué el adiós que dejó escapar su piquito para despedirse de mí mientras volaba hacia horizontes más dilatados.

Al siguiente día le ví sobre la jaula que olvidada dejé. Estaba fatigado, abatido, así como si hubiera sostenido lucha con alguien. Al verme se irguió con arrogancia y mirándome de hito en hito parecía decirme:

Ya lo ves, aquí estoy otra vez; pero no vengo á darte las gracias por el cariño y el amor que me dispensabas, no; vengo á recriminarte, vengo á lanzar sobre tí un anatema, una maldición por haberme privado tanto tiempo de la libertad, de ese rocío del cielo que debe bañar á todos por igual, porque sin él, unos se convierten verdugos y otros en mártires. Por tu capricho, por tu bien he caído en la desgracia de ser de los últimos. Porque *esta mañana*, cuando atormentado por el hambre he querido buscar comida, otros más egoístas, otros que conocen el mundo más que yo porque no han estado privados de libertad, me han dejado en ayunas y sin beber, elevándome entre tú y ellos á la misma categoría de mártir.

Luz de la Vega

Para los Pobres

3.ª Lista

	Pesetas
Suma anterior.	925'30
Don Manuel Navarro Romero.	2
» Fernando N. Navarro	2
» Manuel Castelló	2
» Enrique Abad Seller	5
» Vicente Navarro y Comp. ^a	15
» Elias Escolano	3
» Jaime Santo	3
» Manuel Díez	1
» Vicente Gómez	2
» Isidro P. Gómez	2
» Donato Belló	1
» Francisco Sala	10
» Luis Sala	5
» José B. Ayala	3
» Juan Sellés	1
» Diego Cola	5
» Luis Cortés	2
» J. uno	3
Una Viuda	5
Señores García Hermanos	5
Don Francisco Sala	3
» Ismael Santo	5
» S. P.	2
» José Hernández	5
» Victorino Albeza	2

» Manuel Mira	1
» José Alenda	5
» Ricardo Alenda	5
» J. P.	3
» Carlos Valero	2'50
» José Climent	10
» Luis Segura	0'25
» Francisco Belda	1
» José M. ^a Navarro Cañizares	1
» Trinitario Mira	2
» José L. Abad	2
» Vicente Pérez	1
Clero Parroquial	
Don Juan Cantó	2
» Luis Moreno	2
» Juan Iñesta	15
» Eustaquio Abad	2'50
» Manuel Mira	5
» Manuel Navarro	1
» José Sellés	0'50
» José Santo	1
» José Climent Berenguer	1
Un noveldense de la Argentina	12
Don Elías Abad Torregrosa	2
» Francisco Mira Abad	25
Círculo Republicano	115
Don Isidro Abad Seller	15
» Francisco Orts	5
Total.	1.257'05

GODOFREDO DÍEZ VICEDO

Centro general de suscripciones.

Corresponsal de las principales casas editoriales de España.

Obras científicas, literarias y de interés general. Venta á plazos y al contado.

CEMENTERIO CIVIL

SUSGRIPCIÓN POPULAR

	Pesetas
Suma anterior.	730
Don Domingo G. Dragoni	25
» Manuel Domenech Abad	20
» P. García Romero	100
Un Voluntario	20
Un Azafranero	50
Don Ezequiel Mira	50
» Manuel Alberola Valero	175
» Antonio Alenda Valero	100
» Arturo Gómez Tejedor	25
» Francisco Orts Segura	25
Un indiferente	10
Suma y Sigue.	1.330

Fiestas populares

En la calle de Espartero, se celebran el día 29 y 30 grandes festejos.

El programa que es genuinamente noveldeño, lleva grabados el Vinalapó con el monumental puente de once arcos, y la fuente del Progreso.

Tiene por causa esta fiesta como todas, el regocijo. La juventud desea algazara, quiere expansión y las fiestas proporcionan momentos felices, que seguramente forman en amor el album idílico de la existencia.

Son Abdam y Senen (si no estamos equivocados) son los varones tutelares

á quien dedican esta fiesta, y límpidos de moho éstos y aderezados los devotos con la mejor ropica del arca, serán llevados en procesión dos veces. Que para llevarles á la ermita de la alameda en donde se dirá una misa de campaña y otra procesión de regreso á la parroquial.

Anda la fiesta un poquito cargadita de misas y procesiones, pues con una y el sermón sobraba.

Lo más simpático de la fiesta es el bullicio de la juventud que denota, oleadas de vida. Lo mejor la repartición de los 250 bonos, la más regocijante la dulzaina, lo más armónico la música, y lo que denota buen gusto en la comisión de fiestas, es el castillo de fuegos artificiales.

Felicitemos á los vecinos de la calle Espartero, por la grandiosa fiesta.

NOTICIAS

El jueves contrajo matrimonio con la bella y muy simpática señorita Victoria Rizo Escolano, nuestro querido amigo don José María Cantó Domenech.

Una interminable luna de miel le deseamos á tan distinguida pareja.

Ha sido pedida la mano de la joven y simpática señorita Remedios Mayol López, para nuestro estimado amigo don Luis Mira Cantó.

La boda se celebrará dentro de breves días.

Esta mañana, á las 6 de la misma, ha contraído los indisolubles lazos matrimoniales, en la iglesia parroquial de San Pedro, la bellísima señorita Salud Martínez, con nuestro estimado amigo y correligionario Lázaro Gómez Navarro.

Han apadrinado á la feliz pareja don Lázaro López Pérez y la bella señorita Rosario Rizo Belda.

Terminada la ceremonia los desposados han salido en el tren corto para Alicante, desde donde partirán para Valencia.

Deseamos á los dichosos esposos, todo género de prosperidades y venturas, en su interminable luna de miel.

El salón barbería que posee nuestro estimado amigo y correligionario don José Zaragoza situado en la calle Castelar, se traslada á la de Sixto Cámara núm. 2 (antes Salitre).

Lo que pone en conocimiento de su clientela, y del público en general.

Establecimiento de Ultramarinos

Pepico el de Virginia

Plaza Nueva, 5, **NOVELDA**

Acaba de recibirse un extenso surtido en queso de bola de Holanda marcas acreditadas «Torre y Gallo» como también quesitos Nata, atún en aceite finas anchóas en salmuera al detall, salchichones de las marcas más acreditadas de Vich, finos chorizos de candelarios, aceitunas sevillanas al detall y por fanegas, especialidad en esta casa de atunes salados de Zorra y Tronco.

RÍQUISIMA MOJAMA

Buen peso y medida. Precios como los que encuentren en Alicante, según cantidad.

Tip. de José Campos Gómez.—Novelda

La Comercial

J. CAMPOS GOMEZ

Maldonado, 1.--NOVELDA.

En este moderno establecimiento de imprenta, librería y encuadernación, se confeccionan toda clase de trabajos comerciales á una ó varias tintas, á precios sumamente económicos, como verán por la siguiente nota de

PRECIOS

1.000 Cartas impresas. . .	7	Ptas.
1.000 sobres id.	6	"
1.000 id. circular.	4	"
1.000 Circulares pliego . . .	7	"
1.000 Memorandums.	5'50	"
100 Tarjetas visita.	1'50	"
100 sobres tarjeta.	0'60	"

Se sirven cuantos encargos se hagan, desde estos precios en adelante

A LAS SEÑORAS.—Cartulinas para puntillas de gran duración, brillo y resistentes, á precios sumamente económicos; probad y os convenceréis.

PRONTITUD ESMERO ECONOMÍA

Disponible

Estómago Riñones Hígado

AGUA DE VILAJUIGA

Bicarbonatada, Hódica, Lítica
Variedad: Cloruradas, Sódicas

LA MAS RICA EN LITINA

Autorizada por R. O. de 15 de Julio de 1.904, y analizada por los doctores R. Rodríguez Méndez, B. Oliver Rodés y P. Ferrer Piebra

El Agua de Vilajuiga, por su composición química, tiene acciones características bien determinadas, debidas al bicarbonato y cloruro sódicos, y al bicarbonato lítico. Está indicada en las afecciones del estómago, hígado, bazo, páncreas, así como en los catarros de las vías génito-urinarias y respiratorias, y en las enfermedades crónicas de la piel.

También es muy útil en los estados de debilidad, agotamiento, diabetes, diátesis úrica, gota, y siempre que convenga sostener las fuerzas y evitar autointoxicaciones, como en la tuberculosis, caquequias, etc.

Los individuos sanos, en especial los debilitados de las grandes capitales, pueden hacer uso de esta agua como bebida ordinaria y por tiempo indefinido, á menos de prohibición especial de su médico.

Dr. R. Rodríguez Méndez

De venta: Farmacia de González Aznar y principales.

RABASCO RELOJERO

La casa que más barato trabaja

Composturas garantizadas

Gregorio Rizo, 2.--Novelda

"La Económica"

Tienda de calzado.—Almacén de curtidos al por mayor y menor.—Taller de cortes preparados y hormas modelo novedad. Este taller emplea materiales de primera y segunda clase para dicho calzado.

Ningún otro establecimiento puede competir á éste en clase y precios.

NO CONFUNDIRSE

Francisco Mira Valero

San Alfonso, 16

GRAN HOJALATERÍA

CRISTALERÍA Y LAMPISTERIA

Francisco Pérez Boutón

CALLE CARRIL, 78 --NOVELDA

Comercio y Ambulancia

DE

Guillermo Visedo

AGOST

Batería de Cocina y Ferretería Quincalla
Perfumería Bisutería, Paraguas, Sombrillas
y abanicos bastones y objetos de piel.

Molassin y Búfalo

Pienso concentrado á base de Melaza, el más nutritivo y económico que los cereales, para toda clase de ganado.

Unico depósito en Novelda:

DOMINGO G. DRAGONI

Almacén de granos.

Gran Fabricación de Persianas

Esmerada confección de sillones y silleas

A PRECIOS SIN COMPETENCIA

HIJOS DE MARTIN GOMEZ

72, Castelar, 72. -- NOVELDA

EL POPULAR

Órgano del partido republicano de Novelda

Sr. D. *Vicente Pascual Gullón*

Publicador

Orhuel

